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ЕКЗИСТЕНЦІЙНО‐КОНФЛІКТНІ	СТАНИ	ОСОБИСТОСТІ		
В	АСПЕКТІ	ЦІННІСНОЇ	ОРІЄНТАЦІЇ	ПІДЛІТКІВ	

Анотація.	У	статті	розглядається	проблема	екзистенційно‐конфліктних	
станів	особистості	в	контексті	ціннісних	орієнтацій	підлітків.	На	підставі	
теоретичного	аналізу	наукових	досліджень	цієї	проблеми	вказується,	що	
екзистенційно‐конфліктні	 стани	 є	 формою	 прояву	 внутрішніх	
конфліктів	 особистості,	 важко	 рефлексуються	 людиною,	 а	 також	
значною	 мірою	 складно	 піддаються	 саморегуляції.	 Підкреслюється	 те,	
що	 екзистенційно‐конфліктні	 стани	 і	можливість	 їх	 подолання	 грають	
значну	 роль	 для	 розвитку	 особистості	 підлітків	 старшого	 віку.	
Теоретичний	 аналіз	 дозволив	 виявити	 недостатність	 емпіричних	
досліджень	 з	 проблеми	 екзистенційних	 станів,	 а	 також	 недостатність	
досліджень	 в	 контексті	 соціально‐психологічної	 детермінації	
екзистенційних	 внутрішніх	 конфліктів	 підлітків.	 Теоретико‐
методологічна	 актуальність	 цієї	 проблеми	 вказала	 на	 необхідність	
провести	 емпіричне	 дослідження	 вивчення	 особливостей	 зв'язку	
екзистенційно‐конфліктних	 станів	 особистості	 з	 різними	 типами	
ціннісної	 орієнтації	 підлітків,	 результати	 якого	 представлені	 в	 даній	
статті.	 Загальний	 об'єм	 вибірки	 респондентів	 склав	 115	 чол.,	 підлітків	
старшого	 віку	 16–17	 років.	 Результати	 проведеного	 дослідження	
показали,	 що	 егоцентрична	 ціннісна	 спрямованість	 на	 «Я»	 на	
достовірному	 рівні	 сприяє	 посиленню	 екзистенційно‐конфліктних	
станів	самотності,	відчуженості	і	депресивності,	а	ціннісна	орієнтація	на	
«Діло»	 знижує	 емоційну	 напруженість,	 пов'язану	 з	 даними	 станами.	
Підвищення	 ціннісної	 орієнтації	 на	 «Спілкування»	 частково	 знижує	
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вираженість	 екзистенціально‐конфліктних	 станів	 підлітків.	 Нами	
досліджено,	що	даний	зв'язок	має	особливості	 залежно	від	 гендерного	
чинника.	 У	 групі	 дівчат	 відзначається,	 що	 підвищення	 орієнтації	 на	
індивідуалізм	 посилює	 позитивно‐емоційний	 стан	
самотрансцендентність	і	знижує	переживання	самотності	і	відчуженості.	
У	 групі	юнаків	 відзначається	 протилежна	 статистична	 закономірність,	
що	швидше	за	все	пояснюється	особливостями	гендерної	соціалізації.	

Ключові	 слова:	 екзистенційно‐конфліктні	 стани;	 самотність;	
відчуженість;	самотрансцендентність;	ціннісні	орієнтації	особистості.	

ВСТУП	/	INTRODUCTION	

Постановка	 проблеми.	 Нині	 кожна	 людина	 здійснює	 свою	
життєдіяльність	 у	 складному	 соціальному	 світі,	 в	 умовах	 динамічних,	
глобальних,	ціннісно‐культурних	змін.	Постмодерністська	невизначеність	
стає	невід'ємним	атрибутом	сучасного	життя	не	лише	для	дорослих,	але	 і	
для	 підростаючого	 покоління	 [1],	 [2].	 Ці	 нестабільні	 соціальні	 умови,	
кидаючи	людині	виклик,	значною	мірою	сприяють	появі	або	загостренню	
емоційно	важких	станів,	в	основі	яких	лежать	глибокі	складно	вирішувані	
внутрішні	 конфлікти	 особи	 [3],	 [4],	 [5].	 Такого	 роду	 особливі	 кризово‐
емоційні	 стани,	 які	 досить	 важко	 здолати	 (чи	 об'єктивно	 неможливо)	 в	
психології	 дістали	 назву	 екзистенційних	 станів.	 Вивчення	 психологічних	
шляхів	управління	людиною	цими	станами	представляє	для	психологічної	
науки	велику	наукову	цінність.	Крім	того,	особливо	важливо	досліджувати	
психологічні	 детермінанти	 екзистенційних	 станів	 особи	 не	 лише	 у	
дорослих,	але	і	у	підростаючого	покоління,	оскільки	не	всі	підлітки	мають	
зрілі	механізми	емоційної	регуляції.		

Проблема	 екзистенційних	 станів	 особи	 традиційно	 розроблялася	 на	
основі	 синтезу	 філософського	 і	 психологічного	 знання.	 На	 підставі	
філософських	 праць,	 у	 першу	 чергу,	 С.	К'єркегора,	 Е.	Гуссерля,	 М.	Гайдеггера,	
К.	Ясперса,	 П.	Тілліха,	 М.	Бубера,	 В.	Дільтея,	 Ж.	Сартра,	 А.	Камю,	 Н.	Бердяєва,	
Л.	Шестова	 та	 ін.,	 в	 психології	 особи	 сформувався	 екзистенційно‐
феноменологічний	 напрям,	 який	 по	 своїй	 концептуальній	 суті	 близько	
примикає	до	гуманістичної	психології	А.	Маслоу,	К.	Роджерса	та	ін.	Загальний	і	
основний	 акцент	 досліджень	 в	 екзистенційно‐гуманістичній	 парадигмі	
ґрунтується	на	глибинно‐смислових,	 світоглядних	переживаннях	суб'єкта,	які	
мають	 емоційно‐конфліктний	 характер.	 Екзистенційні	 стани	 особистості	
визначаються	 в	 своїй	 основі	 гранично	 складними	 конфліктними	
світоглядними	викликами	життя,	на	які	якось	необхідно	відповідати	особисто	
людині.	 Дані	 екзистенційно‐конфліктні	 стани,	 на	 думку	 засновників	 цього	
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напряму,	виникають	в	результаті	зустрічі	суб'єкта	з	такими	важко	збагненними	
дійсностями	 людського	 буття,	 як	 сенс	 існування	 людини,	 трагізм	 кінцівки	
людського	 життя,	 відчуженість,	 самотність,	 розлучення,	 надія,	 переживання	
любові	і	щастя,	переживання	самореалізації	і	доленосного	рішення	та	ін.	Основа	
екзистенційно‐феноменологічного	 підходу	 в	 психології	 особистості	 і	
психотерапії	 закладений	 такими	 відомими	 американськими	 і	 європейськими	
ученими,	 як	 Дж.	Бьюдженталь,	 Р.	Мей,	 В.	Франкл,	 Е.	Фромм,	 К.	Ясперс,	 І.	Ялом,	
М.	Бос,	 Л.	Бінсвангер,	 Р.	Лейнг	 та	 ін.,	 які	 намагалися	 осмислити	 джерела	
екзистенційної	 тривожності	 людини	 як	 буттєвого	 виклику.	 Була	 поставлена	
проблема	 пошуку	 психологічних	 детермінант	 подолання	 екзистенційно‐
конфліктних	 станів	 особистості,	 оскільки	 від	 цього	 залежить	 суб'єктивне	
благополуччя	і	реалізації	особистого	щастя	у	людей	різного	віку.	Таким	чином	
проблематика,	пов'язана	з	вивченням	екзистенційно‐конфліктних	станів	особи	
підлітків,	є	досить	актуальною	і	представляє	для	психологічної	науки	високий	
теоретичний	і	практичний	інтерес.	

Аналіз	 останніх	 досліджень	 і	 публікацій.	 Останнім	 часом	 ряд	
дослідників	 Н.	Гришина	 [6],	 В.	Летуновский	 [7],	 В.	Шумський	 [8],	
Р.	Кочюнас	 [9],	 Л.	Бурлачук,	 А.	Кочарян,	 М.	Жидко	 [10]	 та	 ін.	 звертають	
особливу	увагу	на	необхідність	розвивати	і	розширювати	поле	досліджень	
особи	 на	 основі	 екзистенційної	 парадигми	 в	 психології	 і	 психотерапії.	
Британські	 психотерапевти‐дослідники	 Е.	Спінеллі	 [11],	 Е.	Дорцен	 [12]	
пов'язують	 екзистенційні	 стани	 з	 кризою	 ідентичності	 «Я»	 при	 якому	
виникає	 розрив	 між	 актуальними	 безпосередніми	 переживаннями	 «Я»	 і	
переживаннями	 минулого	життєвого	 досвіду.	 Ряд	 дослідників	 Г.	Вайзер	 і	
В.	Чудновський	[13],	Д.	Леонтьєв	[14],	[15]	підкреслюють,	що	екзистенційні	
стани	 детермінуються	 найважливішими	 ціннісно‐смисловими	
утвореннями	 особи,	 які	 визначають	 можливість	 прийняття	 суб'єктом	
доленосних	 рішень	 у	 важких	 життєвих	 ситуаціях.	 Автори	 К.	Карпінський	
[16]	 і	 С.	Максименко	 [17]	 у	 своїх	 дослідженнях	 показують,	 що	 в	 основі	
екзистенційних	 станів	 лежить	 смислова	 життєва	 криза	 особи,	 яка	 є	
результатом	 драматичних	 подій	 життєвого	 шляху.	 В.	Знаков	 вважає,	 що	
екзистенційні	 переживання	 досить	 важко	 рефлексуються	 і	 разом	 з	
когнітивними	процесами	включені	у	феномен	саморозуміння	свого	буття	
[18].	 Проаналізувавши	 основні	 положення	 екзистенційного	 підходу	
О.	Капцевич	приходить	до	висновку,	що	переживання	справжньої	свободи	
як	 екзистенційного	 стану	 слід	 розглядати	 в	 нерозривному	 зв'язку	 з	
тривогою	 і	 відчуттям	 провини,	 які	 визначають	 зовнішні	 і	 внутрішні	
обмеження,	 а	 також	 можливості	 відповідально	 приймати	 самостійні	
рішення,	 ставити	 цілі	 і	 діяти	 у	 важкій	 ситуації	 [19].	 Близькі	 погляди	



Вісник	післядипломної	освіти.	Випуск	15(44)	«Серія	«Соціальні	та	поведінкові	науки»	(психологічні	053,	державне	управління	281)(Категорія	«Б»)	
Bulletin	of	Postgraduate	education.	Issue	15(44)	(Social	and	Behavioral	Sciences	Series)	(psychological	053,	public	administration	281)	(Category	«B»)	

https://doi.org/10.32405/2522‐9931‐2021‐15(44)		

	

	 81

висловлюють	 дослідники	 О.	Бондарчук,	 О.	Брюховецька	 і	 Т.	Чаусова,	
вказуючи,	що	переживання	внутрішньої	свободи	посилює	здатність	особи	
приймати	 відповідальні	 життєві	 рішення	 [20].	 С.	Братченко	 акцентує	 на	
важливості	 розгляду	 екзистенційних	 станів	 в	 контексті	 здатності	
встановлювати	 глибоке	 довірче	 спілкування	 з	 іншими	 людьми	 [21].	 На	
підставі	 соціологічної	 теорії	 «плинності	 покоління»	 З.	Баумана	 і	 теорії	
«фундаментальних	 мотивацій»	 А.	Ленгле,	 С.	Кривцова	 аналізує	
екзистенційні	переживання	із	залученням	концепту	«внутрішня	міцність»,	
який	 означає	 здатність	 суб'єкта	 зберігати	 внутрішню	 стійкість	 у	
постмодерністському	 невизначеному	 світі	 [22].	 Вивчаючи	 індивідуальні	
здібності,	Н.	Маркіна	показує,	що	екзистенційні	стани	набувають	провідну	
роль	 в	 розвитку	 особистості	 обдарованих	 дітей	 [23].	 У	 контексті	
дослідження	 проблеми	 психології	 педагогічної	 діяльності	 автор	
І.	Красильников	вводить	концепт	«екзистенційна	життєздатність	особи»	 і	
пропонує	 позначати	 ним	 найважливішу	 професійно‐значиму	 якість	
педагога	 [24].	 С.	Капустін	 у	 своїх	 дослідженнях	 вивчає	 екзистенційні	
критерії	 нормальної	 і	 анормальної	 особи	 і	 показує,	 як	 на	 підставі	
запропонованих	 критеріїв	 можна	 аналізувати	 стилі	 гіперопіки	 і	
надвимогливості	в	сімейному	вихованні	дітей	[25].	

Виділення	 невирішених	 раніше	 частин	 загальної	 проблеми.	В	 цілому,	
дослідження	екзистенційних	станів	(переживань)	в	психології	особистості	
і	 екзистенційної	 психотерапії	 мають	 якісно‐аналітичний	 і	 афективно‐
феноменологічний	 характер.	 Незважаючи	 на	 те,	 що	 останнім	 часом	
екзистенційна	психологія	активно	розвивається	і	постійно	розширює	поле	
наукових	 досліджень,	 втім,	 емпіричних	 досліджень	 по	 вивченню	
конфліктно‐екзистенційних	 станів	 особистості	 не	 так	 і	 багато.	 З	 одного	
боку	 –	 це	 пов'язано	 з	 деякою	 невизначеністю	 і	 розмитістю	 предмета	
вивчення	 «екзистенційних	 станів»,	 а	 з	 іншої	 –	 недостатньою	
розробленістю	методичного	інструментарію	по	вивченню	цього	предмета	
[26].	Аналіз	останніх	досліджень	по	вивченню	психологічних	детермінант	
екзистенційних	 станів	 особистості	 показав,	 що	 є	 актуальна	 необхідність	
емпірично	досліджувати	цей	тип	 станів	 (переживань)	 з	 позиції	 зміщення	
акценту	 у	 бік	 соціально‐психологічної	 парадигми.	 Враховуючи	 той	 факт,	
що	життєвий	досвід,	що	мається,	кристалізується	в	ціннісних	орієнтаціях	
особи,	ряд	дослідників	О.	Блинова	[27],	В.	Васютинський	[28],	Д.	Леонтьєв	і	
А.	Моспан	 [29],	 Д.	Майерс	 [30],	 Л.	Почебут	 [31]	 та	 ін.	 підкреслюють,	 що	 є	
глибокий	 зв'язок	 між	 ціннісно‐культуральними	 установками	 і	 цілісними	
світоглядними	 життєвими	 позиціями	 особистості.	 Тому	 проблематика	
вивчення	 ролі	 соціально‐ціннісних	 детермінант	 у	 формуванні	
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екзистенційно‐конфліктних	 станів	 особистості	 є	 досить	 актуальною	 для	
психологічної	науки.		

Таким	 чином,	 аналіз	 результатів	 останніх	 досліджень	 з	 позначеної	
проблеми	 показав,	 що	 для	 не	 існує	 достатньо	 обґрунтованого	 наукового	
розуміння	 психологічних	 механізмів	 детермінації	 екзистенційних	 станів	
(переживань)	 і	 тому	 виникає	 необхідність	 розширити	 поле	 предмета	
емпіричних	досліджень	в	контекст	ціннісних	орієнтацій	особистості	підлітків.		

МЕТА	ТА	ЗАВДАННЯ	/	AIM	AND	TASKS	

Мета	 роботи:	 провести	 і	 представити	 результати	 емпіричного	
дослідження	 екзистенційних	 станів	 особистості	 в	 залежності	 від	 різних	
ціннісних	орієнтацій	підлітків.	

Завдання	дослідження:		
1. Спираючись	 на	 аналіз	 теоретичних	 положень	 екзистенційної	

психології,	 конкретизувати	 типи	 екзистенційних	 станів	 і	 типи	 ціннісних	
орієнтацій	особистості,	зв'язки	між	якими	необхідно	встановити.		

2. Дослідити	статистичний	зв'язок	між	різними	типами	екзистенційних	
станів	 особистості	 і	 різними	 ціннісними	 орієнтаціями	 підлітків,	 а	 також	
проаналізувати	специфіку	отриманих	емпіричних	зв'язків.	

ТЕОРЕТИЧНІ	 ОСНОВИ	 ДОСЛІДЖЕННЯ	 /	 THE	 THEORETICAL	
BACKGROUNDS	

У	 емпіричному	 дослідженні	 були	 використані	 положення	
екзистенційної	 психології	 Дж.	Бьюдженталя,	 Р.	Мея,	 Е.	Фромма,	 К.	Ясперса	
та	 ін.,	про	самотність	 і	 відчуженість	як	складний	емоційно	непереборний	
екзистенційний	 стан.	 У	 екзистенційно‐гуманістичній	 парадигмі	
психологи‐психотерапевти	 вказують,	 що	 екзистенційні	 переживання	
пов'язані	 з	 емоційно‐депресивним	 фоном.	 Згідно	 екзистенційно‐
гуманістичному	 психоаналізу	 Є.	Фромма,	 відчуженість	 є	 складнішим	
емоційно‐конфліктним	 феноменом,	 ніж	 переживання	 самотності.	
Відчуженість,	 на	 відміну	 від	 самотності,	 визначається	 внутрішньою	
життєвою	позицією	особистості,	яка	мотивує	людину	на	самовідчуження	і	
самоізоляцію	 від	 соціального	 світу,	 на	 самовідмову	 від	 взаємодії	 і	
спілкування	з	 іншими	людьми,	на	вороже	відношення	до	навколишнього	
світу	[32].	При	цьому,	засновники	екзистенційного	напряму	підкреслюють	
у	 своїх	 працях,	 що	 екзистенційні	 переживання	 (стани)	 онтологічно	
пов'язані	з	ціннісними	орієнтаціями	особистості.	

Теоретичною	 основою	 емпіричного	 дослідження	 виступили	 також	
положення	екзистенційно‐аналітичної	теорії	А.	Ленгле,	який	у	своїй	розробці	
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спирався	 на	 ідею	 В.	Франкла	 про	 «прагнення	 особистості	 до	 сенсу»	 [33].	 У	
концепції	А.	Ленгле	центральним	є	поняття	«Екзистенційна	сповненість»,	яке	
семантично	близько	до	поняття	евдемонічного	щастя	Арістотеля.	Поняттям	
«Екзистенційна	 сповненість»	 позначає	 переживання	 глибокої	 свідомості	
життя,	почуття	внутрішньої	згоди	з	індивідуальними	вчинками	і	рішеннями.	
Екзистенційна	 сповненість	 пов'язана	 з	 такими	 здібностями	 особистості,	 як	
самотрансценденція,	свобода	і	відповідальність	[34].	

Проведене	дослідження	також	спиралося	на	теоретичні	ідеї	М.	Рокіча	
про	 ціннісні	 орієнтації	 особистості,	 концепцію	 Б.	Басса	 про	 типи	
мотиваційно‐ціннісної	 спрямованості:	 на	 «Я»	як	 егоцентрична	мотивація,	
спрямованість	 на	 «Діло»	 і	 на	 «Спілкування».	 Також	 теоретико‐
методологічною	 основою	 емпіричного	 дослідження	 вступила	 концепція	
Г.	Тріандіса	 [35]	 про	 виділення	 таких	 ціннісно‐культуральних	 орієнтацій	
особистості	 як	 індивідуалізм	 і	 колективізм.	 Г.	Тріандіс	 підкреслює,	 що	 в	
кожному	 суспільстві	 у	 свідомості	 людей	 можуть	 переважати	 або	
індивідуальні	 ціннісно‐культуральні	 орієнтації,	 або	 колективні	 ціннісні	
орієнтації,	 і	 залежно	 від	 цього,	 формується	 певний	 тип	 особистості	 і	
домінуюча	соціальна	поведінка.		

МЕТОДИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	METHODS	

Вибірку	 респондентів	 склали	 115	 чоловік	 (57	 юнаків	 і	 58	 дівчат),	
підлітків	 старшого	 віку	 16–17	 років,	 учні	 різних	 загальноосвітніх	 шкіл	
м.	Полтави.		

У	 емпіричному	 дослідженні	 застосовувалися	 наступні	 методи	 і	
методики:	

 теоретичний	 аналіз	 психологічних	 досліджень	 з	 проблеми	
екзистенційних	 станів	 в	 контексті	 ціннісно‐мотиваційних	 орієнтацій	
особистості;	

 психодіагностичні	методики:	
1. Шкала	 «самотрансценденція»	 опитувальника	 «Екзистенція»	

(А.	Ленгле,	 К.	Орглер,	 адаптація	 C.	Кривцовой).	 Самотрансценденція	
визначається	 як	 прагнення	 емоційно	 відгукуватися	 на	 цінності,	
орієнтуватися	 в	 діях	 на	 сенс	 їх	 самореалізації,	 глибоко	 переживати	
значущість	того,	що	відбувається.		

2. Шкала	 «Відчуженість	 в	 стосунках»	 опитувальника	 «Суб'єктивна	
оцінка	 міжособистісних	 стосунків»	 (С.	Духновський).	 Відчуженість	
розглядається	 як	 відсутність	 довіри,	 розуміння	 в	 міжособистісних	
стосунках;	 людина	 обережно	 поводиться	 у	 виборі	 осіб	 при	 встановленні	
близьких	емоційних	стосунків.	
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3. Шкала	«Суб'єктивне	переживання	самотності»	(С.	Духновський);	
4. Шкала	«Депресивний	стан»	(В.	Зунге,	адаптація	Т.	Балашовой);	
5. Опитувач	«Індивідуалізму	/	колективізму»	(Л.	Почебут).	Опитувач	

дозволяє	 діагностувати	 ціннісно‐культуральні	 орієнтацій	 особи	
індивідуалізму	 /	 колективізму.	 Шкали	 індивідуалізму	 і	 колективізму	 є	
взаємно	протилежними,	 тому	була	вибрана	 одна	шкала	 –	 індивідуалізму,	
прояв	 якого	 пов'язаний	 з	 позицією	 відстоювання	 своїх	 інтересів	 в	
делікатній	формі	без	прояву	агресивності.	Шкала	пряма.	

6. Опитувальник	«Спрямованість	особистості»	(Б.	Басса,	В.	Метикувало	і	
М.	Кучер).	 Опитувач	 включає	 три	 шкали:	 спрямованість	 на	 «Я»	
(егоцентрична	мотивація),	на	«Діло»	і	на	«Спілкування».	Властивість	особи	
«егоцентрична	мотивація»	не	тотожна	«індивідуалізму»,	так	проявляється	
передусім	 в	 агресивній	 позиції	 відстоювати	 цінність	 свого	 престижу	 і	
переваги	і	незалежності.		

 методи	математичної	статистики:	описова	статистика;	кореляційний	
аналіз	Пірсона;	критерій	Манна‐Уітні	(пакет	статистичних	програм	SPSS	15).		

РЕЗУЛЬТАТИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	RESULTS	

На	попередньому	етапі	нами	проведено	статистичне	спостереження	
екзистенційно‐конфліктних	станів	(переживань)	особистості	«самотність»,	
«відчуженість»	 і	 «самотрансцендентність»	 у	 вибірці	 підлітків.	 Результати	
отриманого	розподілу	представлені	діаграмами	(див.	рис.	1,	рис.	2,	рис.	3).	
	

	
	

Рис	1	Розподіл	стану	«самотність»	у	підлітків	
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Рис	2	Розподіл	стану	«відчуженість»	у	підлітків	
	
З	 даних	 діаграм	 (рис.	1,	 рис.	2)	 спостерігаємо,	 що	 серед	 підлітків	

екзистенційно‐конфліктні	 стани	 «самотність»	 і	 «відчуженість»	 з	 високим	
рівнем	 вираженості	 зустрічаються	 досить	 рідко	 –	 не	 перевищує	 11%.	 При	
цьому,	 стан	відчуженості	 спостерігається	дещо	частіше,	ніж	 стан	 самотності.	
Цей	 факт	 заслуговує	 на	 пильну	 увагу	 з	 боку	 фахівців,	 оскільки	 рефлексія	
переживання	 відчуженості	 для	 підлітків	 є	 украй	 важкою,	 а	 невирішені	
екзистенційні	конфлікти	можуть	істотно	деформувати	надалі	життєвий	шлях	
особистості.	 Дані	 розподілу,	 які	 отримані	 для	 екзистенційного	 стану	
«самотрансцендентність»	представлені	на	діаграмі	(рис.	3).	
	

	
	

Рис	3	Розподіл	стану	«самотрансцендентність»	у	підлітків	
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З	 рис.	3	 можна	 бачити,	 що	 високий	 рівень	 трансцендентності	 як	
прагнення	утілити	в	майбутньому	задумані	і	доки	нереалізовані	сенси,	як	
мотивація	 з	 певною	 позитивною	 надією	 на	 можливу	 самореалізацію	
надалі,	 серед	 підлітків	 зустрічається	 досить	 часто	 –	 близько	 50%	
респондентів.	 Проте,	 звертає	 увагу	 наступний	 факт,	 що	 близько	 10%	
підлітків,	 мають	 низький	 рівень	 переживання	 цього	 стану,	 а	 значить	 не	
бачать	 надію	 і	 позитивні	 перспективи	 для	 подальшого	 розвитку	 своєї	
особистості.	 Ця	 категорія	 підлітків,	 швидше	 за	 все	 неусвідомлено	
переживає	невирішені	емоційні	внутрішні	конфлікти.		

Відповідно	 до	 основного	 емпіричного	 завдання,	 визначався	 зв'язок	
між	 шкалами	 екзистенційно‐конфліктних	 станів	 особистості	 і	 типами	
ціннісної	 спрямованості	 на	 «Я»,	 на	 «Діло»,	 на	 «Спілкування».	 Результати	
розрахунків	кореляційних	зв'язків	представлено	в	табл.	1.		

Таблиця	1		
Кореляційні	зв'язки	між	екзистенційно‐конфліктними	станами		

і	типами	ціннісної	спрямованості	особи		
(N=	45	чол.,	22	дівчини,	23	юнака)	

	

Типи	ціннісної	спрямованості	особи	
(ціннісні	орієнтації)	Екзистенційно‐

конфліктні	стани	
Его	(Я)	 Діло	 Спілкування	

Самотність	 0,44		 ⃰		 ⃰	 ‐	0,42		 ⃰		 ⃰	 ‐	0,08	
Відчуження	 0,42		 ⃰		 ⃰	 ‐	0,58	⃰		 ⃰	 0,10	
Депресивність	 0,50	⃰		 ⃰	 ‐	0,26	 ‐	0,46	⃰		 ⃰	
	

		 ⃰	р	<	0,05;				 ⃰		 ⃰	р	<	0,01	
	

Як	видно	з	табл.	1,	між	шкалами	екзистенційно‐конфліктних	станів	і	
спрямованості	 на	 «Я»	 усі	 коефіцієнти	 кореляцій	 достовірно	 значимі,	
позитивні	 і	 відносно	 високі	 для	 цього	 об'єму	 вибірки,	 що	 говорить	 про	
наступне:	 зі	 збільшенням	 егоцентричної	 спрямованості	 особи	 показники	
«самотність»,	 «відчуженість»	 і	 «депресивність»	 зростають.	 Високе	
прагнення	 підлітків	 наполегливо	 демонструвати	 і	 підкреслювати	 свою	
престижність	 і	 перевагу	 в	 чому‐небудь	 в	 порівнянні	 з	 іншими	 людьми	
призводить	 до	 екзистенційно‐депресивних	 особових	 конфліктів,	
ґрунтованих	 на	 переживанні	 самотності	 і	 відчуженості.	 Підвищення	
ціннісно‐мотиваційної	 орієнтації	 на	 «Діло»	 на	 значимому	 рівні	 навпаки	
сприяє	 зниженню	 вираженості	 екзистенційно‐депресивних	 переживань	
самотності	і	відчуженості.	Підвищення	орієнтації	на	«Спілкування»	тільки	
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частково	пов'язана	з	екзистенційними	станами	–	переживання	самотності	і	
відчуженості	 не	 змінюються,	 але	 знижується	 рівень	 депресивності.	
Швидше	 за	 все,	 зниження	 рівня	 депресивності	 пояснюється	 деякою	
компенсаторною	функцією,	яку	виконує	мотивація	спілкування.		

У	 даному	 дослідженні	 проводився	 кореляційний	 аналіз	 для	 вивчення	
зв'язків	 між	 екзистенційно‐конфліктними	 станами	 особистості	 і	 ціннісно‐
культуральною	 орієнтацією	 індивідуалізму	 підлітків.	 Відзначемо	 те,	 що	 на	
загальній	 вибірці	 аналіз	 показав	 відсутність	 значимих	 зв'язків	 і	 тоді	 нами	
емпіричне	 дослідження	 було	 скоректовано	шляхом	ділення	 респондентів	 за	
гендерною	 ознакою.	 Заздалегідь	 вкажемо,	 що	 між	 дівчатами	 і	 юнаками	
достовірних	 статистичних	 відмінностей	 показників	 екзистенційних	 станів	
індивідуалізму	 не	 виявлене:	 самотність	 U	=	591,0	 (р	>	0,05);	 відчуженість	
U	=	594,5	 (р	>	0,05);	 самотрансценденція	 U	=	589,5	 (р	>	0,05).	 Результати	
розрахунків	кореляційних	зв'язків	для	дівчат	і	юнаків	представлені	в	табл.	2.	

Таблиця	2	
Кореляційні	зв'язки	між	екзистенційно‐конфліктними	станами	і	
ціннісно‐культуральною	орієнтацією	індивідуалізму	(N=	70	чол.,		

36	дівчата,	34	юнаки)	
	

Дівчата	 Юнаки	Екзистенційно‐конфліктні	стани	
Індивідуалізм	

Самотність	 ‐	0,37		 ⃰	 0,58	⃰		 ⃰	

Відчуженість	 ‐	0,44	⃰⃰		 ⃰	 0,41	⃰	

Самотрансценденція	 0,65	⃰		 ⃰	 ‐	0,29	
	
р	<	0,05;				 ⃰		 ⃰	р	<	0,01	
	

З	табл.	2	видно,	що	зв'язок	між	екзистенційно‐конфліктними	станами	
і	 ціннісною	 орієнтацією	 «індивідуалізм»	 у	 дівчат	 і	 юнаків	 істотно	
відрізняються.	 У	 дівчат	 підвищення	 індивідуалізму	 сприяє	 зниженню	
самотності	 і	 відчуженості	 на	 достовірному	 рівні	 значущості,	 а	
самотрансценденція	як	екзистенційне	переживання	надії	реалізувати	свої	
особисті	 сенси	 в	 майбутньому	 підвищується.	 Таким	 чином,	 ціннісна	
орієнтація	 на	 індивідуалізм	 у	 дівчат	 виконує	 позитивну	функцію,	 сприяє	
зниженню	 екзистенційної	 конфліктності	 і	 сприяє	 підвищенню	 почуття	
суб'єктивної	 задоволеності	 життя.	 У	 юнаків	 картина	 зв'язків	 прямо	
пропорційна	 дівчатам:	 з	 підвищенням	 індивідуалізму	 підвищується	
переживання	самотності	і	відчуженості	на	статистично	значимому	рівні,	а	



Вісник	післядипломної	освіти.	Випуск	15(44)	«Серія	«Соціальні	та	поведінкові	науки»	(психологічні	053,	державне	управління	281)(Категорія	«Б»)	
Bulletin	of	Postgraduate	education.	Issue	15(44)	(Social	and	Behavioral	Sciences	Series)	(psychological	053,	public	administration	281)	(Category	«B»)	

https://doi.org/10.32405/2522‐9931‐2021‐15(44)		

	

	 88

самотрансценденція	 має	 тенденцію	 до	 пониження.	 Таким	 чином	 для	
юнаків	орієнтація	на	цінність	індивідуалізм,	на	відміну	від	дівчат,	виконує	
негативну	 функцію,	 посилює	 внутрішню	 конфліктність	 і	 емоційну	
нестійкість.	 Такий	 прямо	 обернений	 результат	 зв'язків	 у	 дівчат	 і	 юнаків	
деякою	 мірою	 пояснюється	 тим,	 що	 в	 силу	 певних	 культуральних	
особливостей	виховання,	жінки	випробовують	набагато	більше	внутрішніх	
самообмежень	в	прояві	своїх	емоцій	 і	переживань,	ніж	юнаки.	При	цьому,	
подальше	 стимулювання	 індивідуалізму	 у	 юнаків	 з	 боку	 суспільства	
вимагає	певної	диференціації	і	обережності.		

ВИСНОВКИ	 ТА	 ПЕРСПЕКТИВИ	 ПОДАЛЬШИХ	 ДОСЛІДЖЕНЬ	 /	
CONCLUSIONS	AND	PROSPECTS	FOR	FURTHER	RESEARCH	

Емпіричне	дослідження	показало,	що	ціннісні	орієнтації	особи,	в	цілому,	
визначають	 вираженість	 екзистенційно‐конфліктних	 станів	 особистості	
підлітків	старшого	віку.	Екзистенційно‐депресивні	переживання	самотності	 і	
відчуженості	 з	 високим	 рівнем	 спостерігаються	 досить	 рідко,	 не	 перевищує	
10%,	 але	 при	 цьому,	 позитивно‐смислове	 переживання	
самотрансцендентності	спостерігається	тільки	у	50%	респондентів.		

Егоцентрична	 ціннісна	 орієнтація	 на	 «Я»	 у	 підлітків	 сприяє	
посиленню	 екзистенційно‐конфліктних	 переживань	 самотності,	
відчуженості	 і	 депресивності.	 Ціннісна	 спрямованість	 на	 «Діло»,	 навпаки,	
знижує	 прояв	 екзистенційно‐негативних	 станів	 особи.	 Орієнтація	 на	
«Спілкування»	 частково	 знижує	 вираженість	 екзистенційно‐конфліктних	
станів,	можливо	комунікативні	здібності	виконують	функцію	компенсації	
або	гіперкомпенсації	недозволених	екзистенційних	конфліктів.		

У	 дівчат	 ціннісно‐культуральна	 орієнтація	 на	 індивідуалізм	 сприяє	
значному	 зниженню	 екзистенційно‐конфліктних	 станів,	 пов'язаних	 з	
самотністю	 і	 відчуженістю,	 і	 при	 цьому	 посилюється	 переживання	
самотрансцендентності	 як	 смислової	 позитивної	 наповненості	 життя.	 У	
юнаків	 орієнтація	 на	 індивідуалізм,	 навпаки,	 парадоксальним	 чином	
сприяє	 підвищенню	 екзистенційної	 конфліктності	 і	 дещо	 знижує	 стан	
самотрансцендентності,	що	можливо	пов'язане	з	особливостями	гендерної	
соціалізації	особи	підлітків.	

Перспективи	 подальших	 досліджень.	 Для	 глибшого	 розуміння	
психологічних	механізмів,	що	лежать	в	основі	 зв'язку	між	екзистенційно‐
конфліктними	 станами	 і	 ціннісними	 орієнтаціями	 особистості	 у	 дівчат	 і	
юнаків,	вимагає	надалі	розширити	поле	вивчення	на	групах	різних	вікових	
категорій	і	опорою	на	інші	типи	моделей	ціннісних	орієнтацій	особистості.	
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Abstract.	The	article	considers	with	the	problem	of	existential‐conflict	states	
of	the	personality	in	the	context	of	the	value	orientations	of	adolescents.	Based	
on	the	theoretical	analysis	of	scientific	research	of	this	problem,	it	is	indicated	
that	existential‐conflict	states	are	a	form	of	manifestation	of	internal	conflicts	
of	a	personality,	are	difficult	to	reflect	by	a	person,	and	are	also	largely	difficult	
to	 self‐regulation.	 It	 is	 emphasized	 that	 existential‐conflict	 states	 and	 the	
possibility	of	overcoming	them	play	a	significant	role	for	the	development	of	
the	personality	of	older	adolescents.	Theoretical	analysis	made	it	possible	to	
reveal	the	lack	of	empirical	research,	in	general	on	the	problem	of	existential	
states	of	the	personality,	as	well	as	the	lack	of	research	in	the	context	of	the	
socio‐psychological	 determination	 of	 existential	 internal	 conflicts	 in	
adolescents.	 The	 theoretical	 and	 methodological	 relevance	 of	 this	 problem	
indicated	 the	 necessity	 to	 conduct	 an	 empirical	 study	 of	 the	 study	 of	 the	
peculiarities	 of	 the	 connection	 between	 existential‐conflict	 states	 of	 the	
individual	with	various	types	of	value	orientation	of	adolescents,	the	results	of	
which	are	presented	in	this	article.	The	total	sample	of	respondents	was	115	

https://orcid.org/0000-0002-2960-5973�
mailto:margadon.igor@gmail.com�
https://orcid.org/0000-0002-7489-5711�
mailto:matsoksana040@gmail.com�


Вісник	післядипломної	освіти.	Випуск	15(44)	«Серія	«Соціальні	та	поведінкові	науки»	(психологічні	053,	державне	управління	281)(Категорія	«Б»)	
Bulletin	of	Postgraduate	education.	Issue	15(44)	(Social	and	Behavioral	Sciences	Series)	(psychological	053,	public	administration	281)	(Category	«B»)	

https://doi.org/10.32405/2522‐9931‐2021‐15(44)		

	

	 92

people.	Older	adolescents	16–17	years	old.	The	results	of	 the	study	showed	
that	the	egocentric	value	orientation	to	the	«I»	at	a	reliable	level	promote	to	
the	 strengthening	 of	 existential‐conflict	 states	 of	 loneliness,	 alienation	 and	
depression,	 and	 the	 value	 orientation	 to	 «Business»	 reduces	 the	 emotional	
tension	 associated	 with	 these	 states.	 An	 increase	 in	 the	 value	 orientation	
towards	«Communication»	partially	reduces	the	severity	of	existential	conflict	
states	in	adolescents.	It	was	revealed	that	the	studied	connection	has	features	
depending	 on	 the	 gender	 factor.	 In	 the	 group	 of	 girls,	 it	 is	 noted	 that	 an	
increase	 in	 the	 orientation	 towards	 individualism	 enhances	 positive‐
emotional	 state	 self‐transcendence	and	 reduces	 the	experience	of	 loneliness	
and	alienation.	In	the	group	of	young	men,	an	opposite	statistical	regularity	is	
observed,	 which	 is	 most	 likely	 explained	 by	 the	 peculiarities	 of	 gender	
socialization.	

Keywords:	 existential‐conflict	 states;	 loneliness;	 alienation;	 self‐
transcendence;	value	orientations	of	а	person.	
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Аннотация.	 В	 статье	 рассматривается	 проблема	 экзистенциально‐
конфликтных	состояний	личности	в	контексте	ценностных	ориентаций	
подростков.	 На	 основании	 теоретического	 анализа	 научных	
исследований	 данной	 проблемы	 указывается,	 что	 экзистенциально‐
конфликтные	 состояния	 являются	 формой	 проявления	 внутренних	
конфликтов	 личности,	 трудно	 рефлексируются	 человеком,	 а	 также	 в	
значительной	 степени	 сложно	 поддаются	 саморегуляции.	
Подчеркивается,	 что	 экзистенциально‐конфликтные	 состояния	 и	
возможность	их	преодоления	играют	значительную	роль	для	развития	
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личности	 подростков	 старшего	 возраста.	 Теоретический	 анализ	
позволил	 выявить	 недостаточность	 эмпирических	 исследований	 по	
проблеме	 экзистенциальных	 состояний,	 а	 также	 недостаточность	
исследований	 в	 контексте	 социально‐психологической	 детерминации	
экзистенциальных	 внутренних	 конфликтов	 подростков.	 Теоретико‐
методологическая	 актуальность	 данной	 проблемы	 указала	 на	
необходимость	 провести	 эмпирическое	 исследование	 изучения	
особенностей	 связи	 экзистенциально‐конфликтных	 состояний	
личности	 с	 различными	 типами	 ценностной	 ориентации	 подростков,	
результаты	 которого	 представлены	 в	 данной	 статье.	 Общий	 объем	
выборки	респондентов	составил	115	чел.,	подростки	старшего	возраста	
16–17	 лет.	 Результаты	 проведенного	 исследования	 показали,	 что	
эгоцентрическая	 ценностная	 направленность	 на	 «Я»	 на	 достоверном	
уровне	 способствует	 усилению	 экзистенциально‐конфликтных	
состояний	одиночества,	отчужденности	и	депрессивности,	а	ценностная	
ориентация	 на	 «Дело»	 снижает	 эмоциональную	 напряженность,	
связанную	 с	 этими	 состояниями.	 Повышение	 ценностной	 ориентации	
на	 «Общение»	 частично	 снижает	 выраженность	 экзистенциально‐
конфликтных	 состояний	 подростков.	 Выявлено,	 что	 изучаемая	 связь	
имеет	 особенности	 в	 зависимости	 от	 гендерного	 фактора.	 В	 группе	
девушек	 отмечается,	 что	 повышение	 ориентации	 на	 индивидуализм	
усиливает	 позитивно‐эмоциональное	 состояние	 самотрансцендентность	
и	 снижает	 переживания	 одиночества	 и	 отчужденности.	 В	 группе	
юношей	отмечается	противоположная	статистическая	закономерность,	
что	скорее	всего	объясняется	особенностями	гендерной	социализации.		

Ключевые	 слова:	 экзистенциально‐конфликтные	 состояния;	
одиночество;	 отчужденность;	 самотрансцендентность;	 ценностные	
ориентации	личности.	
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